

2020年6月3日 星期三

2020年第20期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

## 检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

## “检护明天”护航未来

——疫情防控期间我省检察机关常态化开展未成年人检察工作综述

□ 河北法制报记者 牛继芬  
张志青

全省三级检察机关共受理审查逮捕涉未成年人犯罪案件405件684人，受理审查起诉涉未成年人犯罪案件677件1184人，在检察机关公众号及其他网络平台开展法治教育761次……”在5月29日省检察院举办的“同舟共济检护明天”未成年人保护检察开放日活动中，省检察院党组成员、副检察长赵智慧向各界代表介绍了疫情期间我省检察机关未检部门开展疫情防控、法治教育工作及网上办案情况，我省检察机关未成年人检察工作得到代表们的点赞。

在今年疫情防控的特殊时期，我省检察机关未检部门在省检察院党组的正确领导下，打好疫情防控阻击战的同时，认真贯彻全国检察机关未成年人检察工作会议精神，积极落实最高检《关于加强新时代未成年人检察工作的意见》，扎实推进我省未成年人检察工作，实现了“检护

明天”不停歇、常态化。

## 依法办案，履职不停歇

疫情期间，我省检察机关未检部门积极探索司法办案新模式，在检察信息技术等部门的大力支持下，借助科技力量，推进远程提审、公诉、帮教等工作依法有序开展，做到了疫情防控和办案两不误。今年以来，全省三级检察机关共受理审查逮捕涉未成年人犯罪案件405件684人，批准逮捕328件488人，不批捕56件120人；受理审查起诉涉未成年人犯罪案件677件1184人，起诉654件1122人，不起诉141人，附条件不起诉59人。为减少病毒传播潜在危险，各级检察院充分利用电话、网络等方式开展社会调查、心理疏导、帮教等未成年人特殊程序工作，共提供法律援助189次、社会调查341次、犯罪记录封存210人、法定代理人或合适成年人到场362次，有力地保障了办案质量。秦皇岛市检察院积极引导各县区检察院充分利用微信、QQ等平台开展帮教工作，截至目前，全

市利用现代网络平台开展帮教工作达80余次。邯郸市检察院积极与看守所、法院沟通，采取远程庭审和提审的方式，保障犯罪嫌疑人合法权益。

最高检要求，自2021年起，未检业务统一集中办理试点工作将在全国检察机关全面推开。省检察院党组早谋划、早部署，深入推进涉未成年人刑事执行、民事、行政、公益诉讼检察业务由未检部门统一集中办理，将“四大检察”中涉及未成年人权益的业务归口未检部门统一办理，对未成年人进行综合保护。目前，该项工作在我省已初见成效。武安市检察院在办理一起拐卖儿童案时，针对医疗机构存在的违规开具虚假《出生医学证明》情况，向该市卫健委提出检察建议，督促相关部门组成调查队开展专项治理工作，纠正涉事医院违规操作，规范本地医疗机构开具《出生医学证明》的监管流程，从源头上发现社会管理问题并促进整治，营造了未成年人平安成长的良好环境。沧县检

察院支持未成年人史某向法院提起索要抚养费诉讼，法院依法采纳支持起诉意见，判决史某生母每年给付史某6000元抚养费。

## 网络拓展，督促不停歇

今年以来，根据疫情防控需要，我省检察机关创新宣传方式方法，利用未成年人喜闻乐见的微电影、动漫卡通、快板等形式，通过微信、微博等网络平台和农村地区村村通的“大喇叭”广播系统等网上网下途径，开展内容丰富、形式多样的法治宣传教育，在检察机关公众号及其他网络平台开展法治教育761次。武邑县检察院制作的《小刘哥儿喊话啦！家长谨防疫情期间“缴费”诈骗》未检微视频，被央视“今日说法”官方微博转发。在法治进校园活动中，廊坊市两级检察机关积极探索“互联网+”法治宣传形式，开设“阳光法治微课堂”“云课堂”，在提醒中小学生注意自身防疫的同时，结合疫情期间发生的案例，以案说法，普及法律知识。(下转第6版)

## 最高检发布《未成年人检察工作白皮书(2014—2019)》

6月1日，最高检发布《未成年人检察工作白皮书(2014—2019)》(下称“白皮书”)。《白皮书》显示，近年来，未成年人犯罪数量在连续多年下降趋于平稳后有所回升，侵害未成年人犯罪数量呈上升态势。

《白皮书》全面梳理总结了2014至2019年全国检察机关未成年人司法保护工作。分别从依法惩戒和精准帮教涉罪未成年人、打

击侵害未成年人犯罪及保护救助未成年被害人、开展全面综合司法保护、参与未成年人保护社会治理、加强未成年人法治宣传教育、强化未成年人检察专业化规范化建设、推进未成年人检察社会化建设共七个方面，全面展示未成年人检察工作的具体做法和明显成效。通过总结，更加明晰了未检事业的发展方向，更加深刻认识到未成年人检察工作任重道远。

省检察院第七检察部督导调度全省行政检察工作

## 集中办理一批群众反映强烈的行政争议案

□ 河北法制报讯 (记者牛继芬 通讯员李芳)近日，省检察院第七检察部(行政检察部)以电视电话会议形式召开全省行政检察工作视频督导会，要求全省行政检察部门集中办理一批群众反映强烈的行政争议案件，切实解决一批行政诉讼中“程序空转”的突出问题，确保人民群众有实实在在的获得感。

督导会要求，加大办案力度，坚持依申请监督和依职权监督相结合，拓宽依职权监督范围，保持办案规模稳步提升；提升裁判结果监督质量，勇于探索，积极实践，采取有效措施，确保提出监督意见数量与总体办案规模相匹配；提高行政非诉执行监督专项活动实效，进一步加强与法院、自然资源部门的沟通，把以往建立的长效机制有效运转起来，把外地的先进经验做法积极借鉴过来，把基层行政检察的作用充分发挥出来；注重提炼总结典型案例，重点关注服务民营经济、化解涉疫情行政争议、保障农民工等弱势群体权益等方面的案件；严格案卡、数据、材料的填录报送，确保录入案件的完整性、规范性、准确性；重视社会治理类检察建议的办理工作，从改进工作、促进社会治理方面入手，加强对类案的综

合分析，深挖原因和规律，提出明确具体、说理充分、论证严谨、有操作性的意见建议；扎实推动行政争议实质性化解专项活动深入开展，进一步提高认识，克服畏难情绪，发挥好市院带头示范作用，抓紧梳理重点案件，充分运用公开听证等多种方式有效化解矛盾纠纷，同时注意把握检察权的界限，在诉前、诉中和行政复议阶段探索开展实质性化解行政争议工作。

省检察院第七检察部主任李强主持会议。各市院行政检察部门负责人介绍了今年以来的行政检察整体工作开展情况，特别是“加强行政检察监督促进行政争议实质性化解”和“全省检察机关自然资源领域行政非诉执行监督”两个专项活动开展以来的案件办理情况，以及收到的主要成效、工作特点亮点、办理的典型案例等，并就工作中存在的主要问题和下一步工作措施进行了交流。

据悉，去年以来，在高检院第七检察厅和省检察院党组的正确领导下，全省行政检察工作取得较大进展，开局良好。在今年疫情防控的特殊时期，各地主动作为，积极探索，加强与法院、行政机关的沟通协作，推动两个专项活动深入开展，各项工作稳步推进。

## 秦皇岛市委领导批示要求

## 毫不动摇坚持党对检察工作的绝对领导

□ 河北法制报讯 (高强霍继朝)近日，秦皇岛市委书记朱政学，市委常委、政法委书记闫五一先后作出批示，充分肯定秦皇岛市检察机关深入贯彻落实省委书记、省人大常委会主任王东峰对检察工作要求的做法，对全市检察工作提出要求。

朱政学在批示中要求，全市检察机关要深入学习贯彻习近平总书记关于检察工作的重要指示精神，按照省委书记、省人大常委会主任王东峰对检察工作的要求，毫不动摇地坚持党对检察工作的绝对领导，自觉把履行检察职能与

服务经济社会发展紧密结合起来，为大局服务、为人民司法，对标一流标准、打造特色亮点，夯实基层基础、锻造过硬队伍，推动“四大检察”“十大业务”全面协调充分发展，为实现“三个圆满收官”，加快建设沿海强市、美丽港城和一流国际化旅游城市提供坚实的法治保障。

闫五一在批示中要求，全市检察机关要始终坚持党的绝对领导，始终坚持以人民为中心的发展思想，建设一流检察队伍，创造一流检察业绩，为全市高质量发展和人民群众幸福安康做出更大贡献。

新冠肺炎疫情防控期间，邢台市检察机关依法严厉打击妨害新冠肺炎疫情防控违法犯罪，积极为打赢疫情防控阻击战营造有力的司法环境。

2月1日，隆尧县赵某某持刀以自杀相威胁，在村委会滋事约5个小时，严重影响镇村干部有序开展疫情防控工作，造成恶劣社会影响。面对当下正值疫情防控关键时期，邢台市检察院第一检察部主任霍爱香要求隆尧县检察院立即介入案件侦查，坚持依法办案、依法治疫。隆尧县检察院随即行动，引导公安机关从赵某某对疫情防控造成的妨害和恶劣影响等方面完善相关证据，并从快以寻衅滋事罪批准逮捕赵某某。

“说实话，疫情期间，大家不无担心。但是，作为办案人员，我们没有第二个选择。”谈起当时接到案件时的感受，主办检察官这样说道。正是出于这样的担当，该案从案发到判决仅用十天时间，有力维护了疫情防控秩序，被最高检评为全国检察机关依法办理妨害新冠肺炎疫情防控犯罪第二批典型案例。

## 执中守正，规范司法，在维护稳定中体现司法品质

“越是在非常时期，越要坚持政治定力，坚持执中守正，规范司法，通过每一起司法个案，践行公平正义，为依法‘战疫’提供坚强的司法保障。”(下转第6版)

## 办精品案件 铸检察品牌

——来自邢台市人民检察院的报道

□ 李路全

春夏之交的邢襄大地，草长莺飞，花红柳绿，到处一派生机盎然。在这样美好的季节里，邢台市人民检察院一项项喜讯接连传来：两起刑事案件分别被评为全国检察机关办理妨害新冠肺炎疫情防控犯罪第二、第三批典型案例；一起公益诉讼案件和一起未检案件被最高检评为典型案例。孙某彩司法救助案被最高检评为“优秀国家司法救助案例”。市检察院未成年刑事检察处被评为全国维护妇女儿童权益先进集体……不同类型的案件和工作连续获得肯定，接连不断的喜讯和成绩彰显了邢台检察人的担当与作为。

这一份份优异的成绩单，邢台市检察机关是如何取得的呢？

审时度势，闻令而动，在服务大局中有“铁”的担当

“树品牌意识、创一流工作”“日常工作项目化、项目工作品牌化、品



图为邢台市检察院党组书记、检察长邢伟一行，到分包重点项目某公司建设现场实地走访，就项目建设中遇到的土地调规变性、铁路专线建设、土地补偿等问题，与该公司领导进行交流。

王磊科 摄

识，保持争先和创新精神，确保各项检察工作始终谋划在先、干在实处、走在前列。

以法护航成长  
用爱呵护明天

(详见第8版)

## 检察周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑：牛继芬 13803115896  
李胜男 13463962628  
张志青 13081046120  
联系电话：0311-66871673  
河北检察新闻邮箱：hbjcxw@126.com  
检察周刊邮箱：jiachazhoukan@126.com  
检察内网邮箱：jczk@he.pro

责编：牛继芬